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Protestarea lui Batthyány.
Era învederat că simţindu-se muş

caţi ca de u d  şarpe de constatările 
deputatului Maniu —  căci numai con
statări au fost —  independiştii şi ade
renţii lui Andrassy din majoritate nu 
vor lăsa să treacă acel discurs care 
fusese ilustrat numai de năpustirea 
sălbatică a deputaţilor unguri prezenţi 
cu strigăte, înjurături şi ameninţarea 
cu pumnii contra vorbitorului, fără 
ca să revină a supra lui şi să-l com
bată după cum numai ei ştiu să com
bată. Şi-au ales ca vorbitor general 
pe acel groí Batthyány, care are am- j 
biţia să treacă de un binevoitor al 
naţionalităţilor şi de unui, care s’ar 
simţi fericit să poată să le împace 
cu Maghiarii. Acesta avea dar să sdro- 
bească pe acel temerar deputat ro
mân, care s’a încumetat să spună în 
dietă, că Românii nici în şi prin 
armată nu vor să fie maghiarizaţi.

Toată înscenarea vorbirei acestui 
voinicos combatant al indenendiştilor 
a avut o trăsătură teatrală. S ’a în
tâmplat că deputatul Maniu a trebuit 
să plece într’o afacere urgentă de 
proces şi a rămas în cameră din
tre naţionalişti singur deputatul Şte
fan C. Pop, care a trebuit să întâm
pine atacurile combinate ale falangei 
celor revoltaţi.

Teodor Batthyány, după ce a 
fost însărcinat de eonierenţa partidu
lui independist cu misiunea „de a 
respinge atacurile iui Maniu“ a în
ceput prin a cuaiifiea afirmările aces 
tuia privitoare la limba maghiară de 
„iDzulte“ şi „vătămări temerare“ ale 
„uaţiunii“. II condamnă mai ales, că a 
vorbit în numele întregului partid naţi
onalist, ceeace în Viena şi în străinăta
te va face impresiunea, că toţi cetăţenii 
nemaghiari judecă ca şi e l ; aceasta 
însă nu ar fi adevărat, (cum ar do
vedi-o ultimile alegeri de deputat. 
Scopul fina! al partidului independist, 
este crearea armatei independente 
maghiare. Suntem încă departe ce e 
drept, zice Batthyány, de această ţintă 
şi există partide în ţară, cari nici nu 
o urmăresc, dar fiecare cetăţean cre
dincios vede necesitatea de a se in
troduce de pe acum limba maghiară, 
simţul naţional maghiar pn regimen
tele din Ungaria ale armatei comune. 
Aceia, cari îşi oferă necondiţionat 
serviciile Vienei, nu folosesc nici 
armatei nici statului maghiar. Zice 
că in discursul lui Maniu s’a ma
nifestat tot acel mers al idei
lor, care s ’a văzut în vorbirile 
ţinute în Decemvrie anul trecut în 
camera seniorilor austriac), cu oea- 
ziunea dezbaterei asupra postulatelor 
militare maghiare.

Nu vrea să zică. că astfel de 
vorbiri sunt comandate sau plătite, 
dar dacă ele formează aserţiuni spon
tane, atunci cad în sfera trădării de 
patrie şi servesc numai contrarilor pa
triei, amicilor Maréi Austriei. Românii 
socotesc că între coroană şi naţiune 
nu poate să se stabilească o înţele
gere şi că deci se va înfiinţa o Daco- 
Românie. Naţionaliştii sperează că

într’un apropiat viitor aici ca şi în 
Austria se va face o schimbare ra
dicală, în urma căreia vor putea 
trage foioase. Ei se înşală însă, căci 
fie care primejdie va uni iarăşi pe 
toţi Ungurii într’o singură tabără.

A sfârşit cu asigurarea, că ca
mera nu va mal tolera a doua oară 
astfel de atacuri şi deputaţii unguri 
vor procede cu deputaţii naţionalită
ţilor aşa cum merită, ca cu nişte tră
dători de patrie

Expunerile şi expectorările „lui 
Batthyány au fost însoţite fireşte de 
strigătele de indignare şi aplausele 
soţilor săi de principiu şi numai din 
când în când aceste isbucniri orca- 
nice se descărcaţi esupra capului sin- 

j gurului representant naţionalist, ce 
era de faţă şi arunca iei colo câte o 
vorbă de întrerupere prin care lua în 
apărare pe Maniu.

Protestările lui Batthyány au fost 
—  grozave, dar nu schimbă nimic din 
trista realitate a stărilor dela noi.

Kossuth la Vlena. Semîoficiosui iui 
Kossuth »Magyar tudósító« anunţă, că 
audienţa lui Kossuth la Viena e stabilită 
pe Marţi 23 Febr. n. Kossuth a rugat pe 
amicii săi, să se lase de planul de a-l în
soţi la Viena Kossuth va pleca dar acolo 
însoţit numai de contele Apponyi.

în arm ările  Serbiei. Din Belgrad se 
anunţă că comisiunea financiară a camerei 
s’a înţeles cu ministrul de răsboiu Ziv- 
kovici, ca creditul cerut pentru înarmare 
să se reducă deocamdată la 11 milioane, 
care însă să se încuviinţeze imediat. Mi
nistrul va cere mai târziu un nou credit. 
Ministrul de finanţe a declarat că are aco
perire pentru cele 11 milioane. E speranţă 
dar că Zivkovici va rămânea la postul său.

Rusia şi Serbia. Corespondentul din 
Belgrad al liii »Daily Telegraph« află din 
cel mai bun isvor, că ambasadorul rusesc 
de acolo n’a dat nici un sfat Sârbiei, ca 
să nu trimeată memoriul său puterilor. 
Jocul duplu al politicei ruseşti! »Stampa« 
află că acelaş ambasador rusesc din Bel
grad, Sergeiew, va merge în misiune spe
cială peste Viena la Petersburg.

Din dieta ungarii.
S ce n e  tum ultuoase.

In şedinţa de alaltăeri a dietei a luat 
cuvântul, precum ştim, dcp. Dr. lulhi Ma
niu la proiectul contingentului de recruţi, 
scoţând din sărite pe patrioţii şovinişti pa
tentaţi. In următoarele lăsăm să urmeze 
mai pe larg cele spuse de d-1 Maniu şi 
întreruperile necvalificabile ce i-s’au adresat:

Dep. Maniu îşi începe discursul cu 
întrebarea: dacă armata în formaţiunea ei 
actuală corăspunde datorinţelor ei sau nu? 
Scopul armatei este deoparte să asigure 
pe seama popoarelor mai mici pacea şi 
desvoltarea lor, de altă parte să se opună 
atacurilor eventuale din afară. Din punc
tul acesta de vedere armata şi-a împlinit 
în trecut în toate privinţele chemarea. 
Austro-Ungaria este astăzi în şirul celor
lalte state o necesitate istorică. Chemarea 
monarchiei noastre s’a schimbat în de
cursul vremurilor. Astăzi ea are menirea, 
să apere orientul. Să ne întrebăm acum: 
dacă puterea armată a monarchiei e ca
pabilă astăzi să-şi îndeplinească această 
chemare? Părerile in privinţa aceasta di
feră. Astăzi în Ungaria popoarele mai mici, 
naţionalităţile, sunt oprimate. Tendinţa

vieţii de stat din Ungaria este asigurarea 
prepotenţei rassei maghiare pe toate te- 
renele (Mişcare şi zgomot.) Celelalte po
poare sunt împedecate în desvoltarea lor
(iContraziceri în stânga), din care causă 
ele*sunt nemulţumite. Acum se intenţio
nează a se introduce acest spirit şi in ar
mată. ( Contraziceri). Toate instituţiunile se 
consideră astăzi de mijloace eficace de 
maghiarizare ( Contraziceri). Pe flecare in
divid vreau să-i maghiarizeze. (Voci în 
stânga: Fără îndoială! Aceasta o voiml)

Dep. Maniu : Prin urmare, ca Român, 
mi-se poate lua in nume de rău... (Mare 
zgomot. Voci: Dude în Români a !)

Dep. Maniu ...dacă voiu lupta cu toată 
puterea şi cu toate armele In contra aces
tor tendinţe ale D-Voastră? Această ten
dinţă se manifestă în toate instituţiunile 
statului. (Mare zgomot. Dep. Okolicsanyi: 
Trebue să se manifeste.)

Dep. Maniu: D-Voastră recunoaşteţi 
prin urmare pe faţă aceste tendinţe. D-V. 
voiţi să Introduceţi maghiarizarea şi în 
armată. (Mare zgomot. Dep. Okolicsanyi: 
Armata e a statului ungar!)

Dep. Dr. Pop : Scopul armatei nu e a 
maghiariza ci a apăra patria! (Dep. Oko- 
licsanyi: Sunteţi trădători de patrie. Preş. 
îndrumă Ia ordine pe întrerupător.)

Dep. Dr. Maniu: Noi suntem gata a 
oferi armatei toate mijloacele din punct 
de vedere al apărării patriei, nu voim însă 
s’o puneţi în serviciul maghiarizărei. (Mare 
zgomot V oci: Nemai pomenit!) _

Dep. Nagy Em il: Aşa nu ne putem 
împăca!

Dep. Maniu: Ne vom lupta din toate 
puterile în contra maghiarizării prin ar
mată. (Zgomot infernal. Voci: Suntem Ma
ghiari! Aceasta e dieta maghiară! O voce: 
Eroism valah!)

Dep. Dr. Pop: Eroismul nostru nu-1 
poate să-i tragă ia îndoială cine cunoaşte 
istoria! (Voci: Zlafnal A-ţi ucis femei şi 
copii!

Dep. Pop: Aceasta a-ţi făcut-o şi voi! 
(Mare zgomot. Preşedintele sună).

Dep. Maniu: Această tendinţă o con- 
zider de foarte periculoasă pentru armată. 
(Mare zgomot. Voci: Du-te în Austrial)

Nagy Emil: E o obrăznicie a spune 
aşa ceva! (Mare zgomot. Preşedintele sună.)

Dep. Dr. Pop: Nu terorizaţi! (Mare 
zgomot.)

Thaly Ferencz: Sau vă purtaţi ca 
patrioţi, s’dU duceţi-vă în Austria !)

Dep. Maniu: N’am venit în această 
cameră, ca să vă spun lucruri plăcute. 
(Zgomot tot mai mare, Voci: Aceasta este 
Ungaria! in parlamentul ungar nu e per
mis a vorbi astfel!)

Dep. Maniu: In butul terorizării D- 
Voasfcră voiu spune aici tot, ce-mi pare la 
loc. (Zgomot infernal, Deputaţii sar de pe 
locurile lor şi încun-jură pe orator, ame- 
ninţându-l).

Preşedintele: Rog linişte. Rog pe d-1 
dep. Nagy să se calmeze! (Voci: E  impo
sibili Aceasta n’o putem suferi). Fiecare 

j deputat are dreptul să ia cuvântul. Vă rog 
j să vă anunţaţi ia cuvânt şi să desminţiţi, 
pe orator. (Mare zgomot). Acesta e modul 
corect. Prin întreruperi faceţi imposibilă 
desbaterea. Dacă zgomotul nu va înceta, 
voiu fi nevoit a suspenda şedinţa.

Dep. Maniu: Convingerea mea este 
că nu e permis a introduce în armată 
maghiarizarea (.Zgomot infernal, Strigăte : 
Nu mai vorbi! Să nu-l mai ascultăm! A- 
ceasta e porcărie. E o obrăznicie nemai- 

j pomenităl La ordinul)
! Dep: Fotior Kalman (eătră Maniu): De- 
| geaba stai acolo ca o statuă de peatră! 
{Nu te ascultăm. (Voci: Ce statuă? Un 
i murdari Afară cu ell Să-l dăm a far ăl 
| E  mai rău ca Vaida ! Moţ trădător !)
I In mijlocul unui zgomot infernal 
| preşedintele suspendă şedinţa.
'x După redeschidere preşedintele a- »
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frage atenţiunea dep. Maniu, că a atacat 
vehement limba statului maghiar şi că a 
uitat, că în Ungaria limba maghiară e 
limba statului. In nici un parlament al 
lumei nu s’ar permite a agita în contra 
limbei statului. Dacă vei continua în mo
dul acesta, îţi voi lua cuvântul.

Dep. Maniu: Convingerea mea este, că 
cel mai puternic sprijin al Austriei şi 
Ungariei, pentru a-şi putea îndeplini che
marea istorică, este armata. (Mare zgomot. 
Voci: Nu naţiunea?) Am voit să dovedesc 
că chiar în vederea acestei chemări nu e 
permis a duce în armată frecările între 
naţionalităţi.

Preşedintele (întrerupând pe orator) 
Noi voim să introducem în armată limba 
statului maghiar şi spiritul naţional ma
ghiar. Aceasta nu înseamnă introducerea 
cestiunei naţionalităţilor în armată. Rog pe 
d-1 deputat să ţină cont de aceasta, căci 
in caz contrar îi voiu lua cuvântul.

Dep. Maniu: Când iau cuvântul în con
tra proiectului din punctul de vedere ex
pus... (V o c i: Unde s’a comandat această 
vorbire? La Vie nai Duceţi-vă la Viena 
sau la Bucureştii)

Dep. Pop Nu ne ducem nicăiri! Ră
mânem aici, căci avem dreptul ia aceasta. 
(Mare zgomot).

Dep. Maniu ... vreau să spun, ca ar
mata să nu stea în serviciul unor inte
rese particulare. (Mare zgomot. Aceasta e 
prea mult!)

Preşedintele; De oarece d-1 deputat 
n’a ţinut cont de cele zise de mine, îi iau 
cuvântul. (Aprobări generale.)

Şedinţa se închide.

„Domnul Manin.“
După cele petrecute în şedinţa de a- 

iaităeri a camerei ungare nu e mirare că 
foile maghiare din Budapesta se ocupă azi 
toate de domnul Maniu şi de vorbirea sa. 
Ca în toate polemiile ce le poartă aceste 
foi faţă cu naţionalităţile, ele caută să re
ducă şi acuma toate la persoană, ca să le 
ia importanţa obiectivă şi principiară.

» Budapesti Hírlap« începe sub titlul 
de mai sus cu cuvintele: »Puţin a lipsit 
şi domnul Maniu ar fi păţit’o ca şi Vaida... 
In faţa viforului ce l’a provocat, a strigat 
cătră cameră, că pe dânsul alegătorii nu 
de aceea l’au trimes aici, ca să spună lu
cruri plăcute coaliţiei. Nu ştiu dacă coali
ţia reflectează la aceea, ca Maniu să-i spue 
lucruri plăcute; dar cutez a afirma, că a- 
legătorii săi nici de aceea nu l’au trimes 
aici, ca să spună naţiunii lucruri neplă
cute.,. Domnul Maniu se înşală, dacă crede 
că el aici reprezentă pe aceia, cari l’au 
trimes în cameră. Reprezentanţii poporului 
la olaltă şi fiecare în deosebi nu repre- 
zântă un cerc electoral, ci reprezântă na
ţiunea întreagă. Maniu este legislator al 
tuturor, nu al alegătorilor săi şi e legis- 
tor maghiar, care tocmai aşa e dator să 
vegheze asupra drepturilor suverane ale 
limbei de stat maghiare, ca asupra orică
rei alte instituţiunf naţionale. D-nulMtaniu 
are dreptul să aibă vederi deosebite des
pre cercul de drept al limbei statului şi 
al limbilor naţionalităţilor. Are drept să-şi 
şi spună eventual aceste păreri... şi nu est© 
cestiune gravă, care cu bună credinţă şi 
cu tactul corăspunzător să nu poată fi pre
dată în camera maghiară«.

Ca să dovedească că tocmai contra
rul din ceea ce afirmă e adevărat, »Buda
pesti Hírlap« face la sfârşit o propunere 
reacţionară: »Să se introducă o praxă, 
după care să nu fie permis a vorbi în ca
meră despre anumite lucruri şi cestiuni, 
cari pentru întreaga naţiune sunt vătămă
toare şi irirătoare. Aceasta este rasvrăti- 
rea în contra limbei maghiare a statului, 
care e suverană, sfântă şi inviolabilă. Pă- 
zirea acestei limb: este unul din cele mai 
înalte interese ale statului etc. etc. Repetă 
apoi cu tocita trasă, că e în Interesul ale-
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gátorilor lui Maniu să ştie ungureşte ca să 
ajungă notari, solgăbirăi, advocaţi şi de
putaţi şi sfârşeşte zicând, că aceia, cari 
s’au ridicat contra lui Maniu în şedinţă, 
au apărat numai interesele alegătorilor lui 
Maniu, cari sunt identice cu interesele în- 
tregei ţări, interese, cu cari vine în con
trast idio-sincrasia d-lui Maniu în contra 
acelei limbi pe care de altfel o vorbeşte 
foarte frumos.

„Egyetértés“ scrie : Azi după amiazi 
la 3 oare un om a spus în camera ma
ghiară, că e periculos pentru armată, dacă 
«e  vor introduce în ea nizuinţele maghia- 
rizătoare; a zis, că nizuinţele de maghia
rizare ce se manifestă acum în Ungaria 
sunt stricăcioase şi trebue să li-se pună 
stavilă, iar el — aşa dar tot acest om — 
va lupta din toate puterile contra acestor 
nizuinţe. Numele acestui om e luliu Ma
niu. Condeputaţii săi s’au revoltat mult de 
ce a zis, dar altfel nu i-s’a întâmplat ni
mic. S’a putut duce liniştit în locuinţa sa, 
şi a putut să consume cu bun apetit un ! 
astfel de prânz, cu preţul căruia o familie j 
valachă ar putea să-şi ducă viaţa amă- j 
râtă trei săptămâni. Maghiarii, cari mâne | 
vor ceti această ştire, vor căsca ochii şi i 
se vor gândi la schimbarea tăriei maghiare,! 
la slăbirea conştiinţei de sine maghiare... j

După aceasta »Egyetértés« se sileşte j 
a documenta, că dacă »ticăloşiile« lui Ma- j 
niu vor rămânea nepedepsite, ce rău poate j 
urma pentru cauza naţională maghiară. 
Ungaria, zice, acum trebue să se prezente 
unanimă si unitară pe câmpul de bâtae, 
unde de sute de ani poartă lupta cu Aus
tria. Cel ce zice aici, că nu e lipsă de ar
mata maghiară, sau că maghiarimea (Ma
niu a zis maghiarizarea) poate strica ar
matei, acela e un trădător şi trebue sase 
proceadă faţă cu el ca faţă c’un trădător. 
»Egyet.« sfârşeşte articolul întitulat »Ma
niu«, astfel: »Nu trebue să ne uităm la 
aceea, ce ar face tntr’un asemenea caz un 
parlament extern (!!?) ci numai la aceea 
ce dictează mintea sănătoasă (?) Ori unde 
ar fi vorbit astfel Maniu, pe stradă, in birt, 
în teatru, etc. ar fi păţit’o de tot rău, în 
cameră însă a putut să inzulte nepedepsit 
cele mai sfinte ideale ale noastre şi nici 
nu i’au aruncat măcar afară, cum omul 
cinstit obicinueşte a arunca din casă o 
zdranţă murdară«...

Resolvarea conflictului cu Serbia.
Fostul ministru preşedinte sârbesc pe 

timpul regelui Milan, Georgievici, a făcut 
unui corespondent din Berlin al ziarului 
»N. Fr. Presse«, următoarele declaraţiuni :

Incontestabil situaţiunea Serbiei e 
cam desperată, şi raporturile ei diploma
tice cu Austro-Ungaria foarte încordate.

întrebat dacă armata sârbească e pre
parată de luptă, d-I Georgievici spune, că 
pe timpul lui Milan armata era bună, dar 
Acum nu poate zice nimic. Tot ce ştie e, 
că înarmarea ei continuă cu zel. Intr’un 
cas de răsboiu va trebui să coopereze cu 
ea şi Muntenegrul, care are aceleaşi inte
rese ca şi Serbia.
r ~V. La întrebarea, dacă situaţiunea de 
azPse va putea resolva pe cale pacinică, 
ex-ministrul răspunse că e o condiţiune 
esenţială ca Austro-Ungaria să-i acorde 
Serbiei limba de pământ, ce aceasta a ce
rut-o la frontiera bosniacă, pentru asigu
rarea exportului şi siguranţa ei interna
ţională. Dar nici această soluţiune nu e 
pentru vecie.

O soluţiune durabilă a conflictului se 
poate obţine în următoarele trei feluri. 
Ori se va face o confederaţiune balcanică 
cu Turcia în frunte şi din această confe
deraţiune va face parte Bosnia cu Herţe- 
gov ina ; ori se va face o confederaţiune 
balcanică pur slavă, fără Turcia, dar cu 
Bosnia şi Herţegovina, după cum e 
Ideea şi a lui lsvolski şi sub protectora
tul Rusiei; sau, în fine, Austro-Ungaria va 
acorda celor două provincii o deplină au
tonomie şi o constituţiune naţională.

Din parlamentul englez.
Parlamentul englez a fost deschis 

Marţi printr’un discurs al tronului, cetit 
de cătră regele Eduard îri persoană. »Căl
dura sentimentelor — se zice în discursul 
tronului — cu care am fost primiţi la 
Berlin de cătră toate clasele populaţiunei 
«e-a  mişcat ftarte mult şi ne-a umplut de 
bucurie. Regina şi eu am simţit o deose
bită plăcere că revedem pe împăratul W il- 
helni şi pe împărăteasa Germaniei.

»Sunt pe deplin încredinţat că pri
mirea, care ne-a fost făcută la Berlin va 
contribui să desvolte sentimentele amicale 
dinire cele două ţâri, şi bune relaţiuni în

tre cele 2 naţiuni, atât de importante pen
tru prosperitatea lor şi pentru menţinerea 
păcei.

Raporturile guvernului britanic cu ce
lelalte [puteri continuă a fi din cele mai 
amicale. Situaţia din Persia mai este ne
liniştitoare. Trebue de urgenţă să se sta
bilească în această ţară o reprezentaţie 
naţională, dar fără nici un amestec strein. 
In această privinţă, cabinetul din Londra 
a avut un schimb de vederi cu cel din Pe
tersburg, disordinele din Persia amenin
ţând numeroase interese economice şi co
merciale ale celor două ţări.

Regele se bucură de ştirile din ulti
mele zile care lasă să se prevadă în mod 
serios că soluţia va fi în curând realizată, 
satisfăcând toate statele interesate.

p/ecată ş în privirea nesigură a boerului.
Autorul, entuziast pentru această 

mare figură istorică, a grupat totul, toată 
acţiunea împrejurul eroului principal, s’ar 
putea zice singurul erou al piesei.

Alţi eroi în această dramă, —  deşi 
de o însemnătate foarte mică, ar mai pu
tea fi consideraţi Petru Rareş şi sora s i 
Oana. Când Petru cere dela Domn pe 
Oana de soţie, Ştefan, nevoind singur să 
spună adevărul, îl trimite la mama-sa în 
Hărlău s’o întrebe, iar când începe să se 
audă galopul iute ai armăsarului, Domni- 

I torul strigă: »Spune Rărişoaii sănătate«! 
—  dar iute îşi pune mâna la gură, dându- 
şi seamă că Doamna Maria e alături de 
el; — »0  bătrână sărmană« —  zice cătră 
Doamnă.

Discursul tronului anunţa că cheltu
ielile pentru anul acesta vor fi mai mari 
decât cele din anul precedent, din cauza 
cheltuielilor indispenzabilo pentru penziile 
lucrătorilor şi din pricina flotei.

Cronica teatrală.
Bucureşti, 4 Febr.

„Apus de Soare.“ — Piesă istorică * 
de d-1 Delavrancea.

D-l Barbu, Ştefănescu Delavrancea, 
fruntaşul generaţiei trecute de scriitori, 
cari au dat cea dintâi îndrumare sănă
toasă literelor române, a îmbogăţit lite
ratura noastră dramatică, săracă încă, cu 
o dramă, sau mai bine zis, cu o piesă is
torică. Se înţelege că autorul Sultănichii, Pa
raziţilor, Trubadurului etc. nu se ridică în 
acest gen la înălţimile pe cari le-a atins 
în nuvelă.

Dar aceasta e prima încercare, pri
mul pas, nu fără noroc, pe care l’a făcut 
d-l Delavrancea folosindu-se de cea mai 
glorioasă epocă a principatului Moldovei.

»Apusul de Soare« ne dă sfârşitul 
domniei strălucite, a marelui Ştefan — 
câteva luni pănă la moartea marelui 
Domnitor.

In această dramă e respectat ade
vărul istoric, pe care se vede autorul i’a 
căutat stăruitor în toate amănuntele lui, 
dar e mai cu seamă respectată —  se în
ţelege pe cât este cii putinţă —  limba, o 
limbă veche, bogată, aşa cum pe vremuri 
o vorbiau şi Domnul şi opinca.

Cea mai însemnată scădere, scădere 
de care sufer aproape întotdeauna încer
cările, e acţiunea slabă în multe părţi, 
apoi lipsa de legături între diferitele fapte, 

! cari toate trebuesc întrunite pentru des
făşurarea firului dramei.

»Apusul de Soare« va rămânea însă 
o piesă rouşitâ între încercările tot mai 
numeroase ce s’au făcut în timpul din ur
mă, pe câmpul literaturei dramatice ro
mâneşti.

După primele reprezentaţii autorul 
va mai putea face oare-cari schimbări şi 

* »Apusul de Soare« va fi un îndemn şi 
| pentru d. Delavrancea şi pentru alţi scrii- 
j  tori de a munci în acest ogor cu tot mai 

mult succes.
M. 0.

— 5 Februarie v.

Iată în scurte cuvinte cuprinsul piesei:
Ştefan, în jurul căruia se învârteşte 

toată acţiunea, porneşte Ia răsboiu împo
triva nesupuşilor Poloni din Pocuţia cuce
rită de oştile sale. Din acest prim act îl 
cunoaştem pe'Ş tefan ; îl cunoaştem ca 
Domn şi îi cunoaştem intim. In claca dela 
Curtea din Suceava ei întâlneşte fete de 
ale boerilor în viaţă sau ale boeriior pe 
cari i-a perdut în răsboaele sale. Această 
scenă are meritul că ne aduce în atmos
fera timpului şi eroul ni-se arata Mare, 
drept şi Sfânt încă de aci. Se întoarce bi
ruitor din lupta din Pocuţia (actul II) 
unde s’a luptat într’un chip demn de nu
mele lor, Bogdan, fiul bun al Domnului, ca 
şi Rareş, fiiul său natural. Dar rana veche 
îl pune pe Domn la pat. Paharnicul Ulea 
şi încă doi boeri, simţind sfârşitul, plănuesc 
să schimbe succesiunea în domnie, hotă
râtă de Ştefan; ei vreau pe Ştefăniţă şi 
nu pe fiul mai mare, Bogdan. Tot ce pun 
la cale aceşti boeri aude Oana’ fiica natu
rală a lui Ştefan, un secret necunoscut de 
nimeni. De Rareş — domnul de mai apoi 
al Moldovei — ştiu unii boeri că e fiul 
Măriei Rareş din Hâriău şi al lui Ştefan. 
Oana e iubită de Rareş — dar nici unul 
din ei nu ştiu că sunt fraţi din aceiaşi 
mamă şi aceiaş tată.

Cu multă teamă copila naivă destăi- 
nueşte planul boerilor răsvrătiţi. In actul 
al IlI-lea Ştefan, îngrijat mai mult de bi
nele ţării decât de al său, de al sănătăţii 
sale, chiamă la curte pe boieri şi în sala 
tronului pune mantia sa pe umerii lui 
Bogdan şi coroana pe cap.

In ultimul act cei trei doctori, între 
cari unul trimis de Papa pentru vinde
carea Domnului, se hotăresc să reciirgă la 
cel din urmă şi cel mai drastic mijloc fo
losit pe vremuri pentru vindecarea unei 
răni : arderea cu fierul roşu.

Domnul îndură operaţia rostind cu 
religiozitate »Tatăl Nostru«. Şi în mijlo
cul chinurilor celor mai grozave aude a- 
fară aclamările mulţimei pentru Stefăniţa. 
Clătinându-se se ridică de pe patul de 
suferinţe, ia sabia şi ucide singur pe bo
ierul răsvrătit Ulea; curând apoi moare 
în braţele Oanei.

In întreg cursul dramei, Ştefan apare 
drept, religios şi crud — aşa cum ni Tau 
lăsat dovezile de pe vremuri. Ni se arată 
mândru, bun cu toţi cei buni; nemilos cu 
cei lipsiţi de mândrie, cu cei cari se ţâră 
şi linguşesc, »lnvaţă-ţi feciorul să ţie ca
pul sus«, îi zicea păharnicului Ulea a că
rui vină Voevodul, cu mult înainte de a 
fi destăinuită o citea pe fruntea vecinică

A legere  de deputat sinodal. Astăzi a 
avut loc alegerea de deputat din cler în 
cercul Braşovului pentru sinodul arhidie- 
cezan. A fost ales cu toate voturile pro- 
topresbiterul tractual Vasile Voina.

Delegaţia comitetului bisericii rom âne  
gr. Or. din Viena în frunte cu d-l general 
Lupu, s’a prezentat alaltăeri la primarul 
Vienei Dr. Lueger, pentru a-i solicita con
cursul în vederea clădirei bisericei române 
din Viena. Primarul Lueger a primit de- 
Iegaţiunea în mod afabil şi i-a pus în ve
dere cedarea unui imobil gratuit pentru 
zidirea bisericei.

Pentru victim ele din Italia de Sud.
Fişpanul comitatului Braşov, d-l conte Mi- 
kes, a depus la »filiala« din Braşov a băncii 
comerciale maghiare din Budapesta suma 
de 5632 cor. 91 bani, colectată în comita
tul Braşovului pentru victimile cutremu
rului din Calabria şi Sicilia. — La Conzi- 
storiul arhidiecezan din Sibiiu au sosit 
până acuma o parte din colectele între
prinse în parohiile din arhidieceză în suma 
de 1062 cor. 92 bani.

M em brii rom âni v in lişti ai comitatu
lui T u rd a -A rie ş  pe 1909 sunt următorii : 

i Coman Şogan, proprietar; Emil Kormos 
| Alexandrescu, proprietar; Vasilie Suciu,
! paroh şi proprietar; Dr. Gheorghe Po- 
| pescu, advocat; Ioan Catona, proprietar ;
| Marin Elekeş, proprietar; Dr. Zosim Chir- 
! top, advocat; Ioan Rusu, proprietar ; Te- 
I ban Maxim, econom ; Gheorghe Pop, notar 
j şi proprietar; Ioan Dancila, econom ; Ba- 
! ciu Şogan, proprietar; Laurenţiu Bozac,
| proprietar.
j
| Noul m em brii fundatori ai Asociaţiunii 
! din Arad . S’au înscris următorii noui mem
brii onorari ai Asociaţiunii culturale din 
Arad : d-l Dr. Aurel Novac, advocat şi de
putat cu suma de 200 de cor. P. S. S. I. I. 
Papp episcopul Aradului cu 100 de cor. şi 
d-nul Dr. Nicolae Vecerdea, directorul su
cursalei Braşov al »Albinei«, cil 100 de 
coroane.

Recurs de nulitate respins. învăţăto
rul penzionat în Caransebeş, d-l Nic. Amos 
Tulea fusese osândit pentru agitare, cu
prinsă într’o serie de articol! apăruţi în 
»Renaşterea« Ia şase luni închisoare de 
stat. Sentinţa aceasta a tribunalului din 
Timişoara a fost acum aprobată la Curie, 
eare a respins recursul de nulitate.

Populaţiuuea României. După anuarul 
statistic al României, scrie »Minerva«, prin 
numărătoarea dela 1899, s’a constatat în 
ţară o poporaţiune de 5.956.690 suflete. In

timpul anilor următori cazurile de naş
tere au întrecut pe cele de moarte cu 
727.575. La sfârşitul anului 1907 popora- 
tiimea ţării era deci sporită numai prin 
excedente de naşteri la 6.684.265 suflete. 
Această poporaţiune e eminamente rurală 
şi anume la ţară trăiau 5.510.038, deci 83 
la sută, iară la oraşe 1.174.227 suflete, deci 
numai 17 la suta. Poporaţiunea ţării © 
în adevăr mare, căci s’a sporit şi prin imi- 
graţiune, dar cifra acestui spor nu a fost 
încă stabilită. Imigraţiunea e mai însem
nată prin oraşe. De aceea în oraşe sunt 
relativ mai puţine naşteri şi mai multe ca
zuri de moarte. Astfel în timpul dela 1892 
până la 1907 asupra oraşelor cad mimai 

j 15.11 la sută din naşteri, iar 18 la sută 
j din morţi. Numai prin excedente de naş- 
! teri, poporaţiunea urbana s’a sporit abia 
I cu 54.441, de la 1.119.780 In anul 1899 la 
i 1.174.297 la sfârşitul anului 1907, — în 
| vreme ce poporaţiunea rurală s’a sporit 
! cu 673.134 suflete.
| in virtutea acestor cifre dar vigoa- 
i rea ţării e în sate. Lucrul acesta iese la 
j iveală şi din comparai iunea făcută în ceea 
i ce priveşte naşterile şi decesele. Făcând 
| socotea’a pentru timpul dela 1888 până la 
j 1907, se constată, că la oraşe au fost la 
| 100 de născuţi 83, iar la ţară numai 66 
! cazuri de moarte în medie, deci în oraşe 
j excedentul de 17, iar la ţară îndoit, adecă 
i de 34 la sută.

Catastrofa dala teatrul din Aospulco.
Cu privire la această catastrofa, căreia au 
căzut jertfă 300 persoane, se mai comu
nică următoarele amănunte : Reprezenta- 

j ţia s’a dat în onoarea guvernatorului. Erau 
prezenţi cam o mie de persoane aparţinând 
familiilor cele mai bun© şi bogate din acea
stă provincie. Incendiul se ivi la filma chi- 
nematografului comunicându-se imediat Ia 
decorurile teatrului. Nu erau decât trei 
eşiri O panica înspăimântătoare se pro
duse. Numeroase persoane au fost strivite 
sub picioare. Opera de salvare era foarte 
grea din cauza călduroi.

Preţul grânelor am ericane s’a urcat, 
fără motive cunoscute. Depozitele de ce
reale scad. Din Argentina s’a expediat în 
Europa 1.570.000 de hectolitri, din Austra
lia aoaooo,

NECROLOG. Constantin 1. luga, cas- 
sierul Academiei Române, după îndelun
gate şi grele suferinţe şi-a dat nobilul său 
suflet în mâna Creatorului astăzi, la 7 ore 
dimineaţa, în etate de 69 de ani. Despre 
această ireparabilă pierdere, încimoştiinţăra 
cu durere pe toţi amicii şi cunoscuţii ne
uitatului mutat dela noi. Înmormântarea 
se va face Joi, 5 Februarie a. c, la 3 ore 
p. m., din capela cimiterului Heliu. Bucu
reşti, 3 Februarie 1909. Jalnica familie.

Rugaţi-vă pentru dânsul!

— Ioan Jaja, fost primar în Zârneşti, 
după îndelungate şi grele suferinţe şi-a 
dat nobilul său suflet în manile Creatoru
lui azi noapte la 12 oare în etate de 78 
de ani. Despre aceasta pierdere irepara
bilăîncunoştiinţăm pe toate rudeniile, amicii 
şi cunoscuţii defunctului. înmormântarea 
se va face Sâmbătă in 7 Februarie st. v. 
1909, ia 2 oare p. m din casa proprie în 
cimiteriul bisericei nouă din Zârneşti. Zâr- 
neşii, în 5 Februarie st. v. 1909. Rugaţi-vă 
pentru dânsul! Jalnica familie.

Cronica petrecerilor româneşti
Aîaltăeri seară a avut Ioc în şalele 

Redutei oraşului obicinuita petrecere a 
studenţilor noştri dela şcoalele medii şi co
merciale române din Braşov. N ’a partici
pat public prea mult, în schimb însă pe
trecerea a fost foarte animată. Dintre fa
miliile prezente am remarcat pe d-l şi dna 
Oniţiu, d-na Maria B. Baiulescu, d-l şi dna 
prot. Petrovici, d-l şi d-na prof. Ciortea, 
d-I şi d-na jude Abraham cu d-şoara Ma
ria de Lemdny, profesorii Chelariu, Bunea 
Stinghe, Negoţ etc.

*

| Referitor ia bahd reuniunii femeilor 
| române din Braşov ni-se comunică încă 
următoarele amănunte : Dintre costume!« 
româneşti au prevalat cele din România, 
dintre cari unele de o rară frumuseţe şi 
bogăţie. Număroase dame au fost îmbră
cate în costume splendide din Sălişte, A- 
brud, din B nat şi Bucovina. S’a remarcat 
şi un frumos costum săsesc.

Multe lamilii româneşti din Braşov 
cu cea mai mare bunăvoinţă au pus la 
dispoziţia Reuniunei, ţesăturile şi brode
riile româneşti, astfel că s’au putut aco
peri toţi păreţi! salei cu bogate covo are 

‘ în ţesături naţionale.
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Mobila splendidă şi deosebit de inte
resantă compusă din canapea, taburete, 

: oglindă, un ceas decorativ cu panoplie
toate în nikel şl bronz cu decoraţiuni şi 
armatură, este proprietatea d-lui Ioan Lu
pan, casierul Eforiei, care a binevoit să o 
pună la dispoziţiunea Reuniupei. Tablou
rile representând diferite porturi române, 
sunt proprietatea d-lui Baiulescu. Ideia 
gingaşe şi fermecătoare de a transforma 
sala într’o grădină încântătoare, cu toţi 
arborii in floarea primăverei, a dat-o dis
tinsa pictoră română, domnişoara Elena 
Popea.

La acest bai au luat parte afaiă de 
notabilităţile deja publicate, încă următoa
rele familii străine: D-l colonel Packeni, 
D l şi d-na jude reg. de Schobeln, d-l şi 
d-na not. publ. Buday Gabor, d-l şi d-na 
Maior Fuchs cu domnişoarele, d-l procuror 
Wellmann, d-l notar comit. Somsey, d-l 
Dr. Lazar secretar, d-l şi d-na I. Hesshai- 
mer, d-i şi d-na de Bomches, d-l şi d-na 
W. Schreiber, d-I şi d-na loc. Sycora, d-l 
şi d-na Ioc. Neustifter etc.

Sibiill, 3 (16) Febr.

Serata muzicală a patra. Cu un 
succes dintre cele mai strălucite a avut 
loc Duminecă serata a patra. Am avut din 
nou ocaziune a auzi răsunând sala festivă 
a casei naţionale — ticsită de lume, cum 
rar s’a mai întâmplat — de metalul voci
lor atât de rutinate şi a ne delecta în 
prestaţiuniie artistice ale unei pianiste şi 
ale unui violinist. S’a putut vedea de nou 
ce gol mare umplu seratele muzicale unde 
suflete, cari poate nu se văd în tot anul, 
vin cu viu interes ase înălţa sufleteşte din 
monotonia vieţii de toate zilele.

Serata a deschis’o d-şoara O. Bar- 
doşij care a esecutat la pian cu o deose
bită dexteritate piesa »La fileuse« de Raff 
din care ţi-s’a desluşit limpede impresia, 
carel’a dispus pe autor ia compunerea aces
tei piese: pare că auzeai cum îşi cântă 
cântecul o fată stând la roata de tors şi 
torcând, Dar a plăcut mai mult »Olteanca« 
de I. Mureşianu, în care autorul a ştiut 
cu multă pricepere a ne da un lanţ alcă
tuit din câteva mărgăritare ale icomoarei 
noastre naţionale. Că a fost mult aplau
dată o dovedeşte şi piesa dată pe dea
supra.

A cântat apoi d-na Grişian încântând 
din nou cu simpatiea-i voce publicul care 
o ascultă cu atâta plăcere. In balada lui 
G. Dima- »Ştefan Vodă şi codrul« am avut 
iarăşi ocaziune a admira talentul şi bogata 
fantazie a autorului care a ştiut în acom
paniamentul pianului a reda atât de na
tural freamătul codrului, care îi vine cu 
voinicii sau brazi şi ştejari în ajutor des- 
nădăjduitului domnitor. Şi după acest fru
mos şi însufleţitor tablou al unor vremi 
ferice, cari azi nu mai sunt, cântecul ur
mător ai aceluiaş maestru (Şti tu mândro 
ce ţi-am spus) ne face privitorii unei dră
gălaşe idile de viaţă la ţară. Că întru cât 
a plăcut esecutarea cu multă pricepere a 
acestor cântece, o pot spune aplausele ne 
sfârşite.

D-l f. Grefu a esecutat la violină, pe 
lângă acompaniare de pian o »Rapsodie 
românească“ de Sahla, în care autorului 
i-a răuşit a imita instrumentele muzicei 
româneşti, ca glasul răguşit ai cobzei, a- 
cordarea de diple a lăutarilor ţigani etc. 
Dexteritatea şi simţul executării a stârnit 
o furtună de aplauze, care s’au sfârşit a- 
bia după ce s’a repetat Mazurca drăgălaşe 
de Vieniavski piesă dată pe deasupra.

A urmat »Aria din Eliasul« lui Men- 
delssohn, esecutata de părintele Octavian 
Mureşan cu meta)ica-i şi puternica-i voce 
Pe mulţi i-a impresionat această arie cla
sică, în care profetul liie, văzând nemer
nicia poporului ales, abătut dela Iehova, 
îşi plânge neputinţa, văzând <ă nici el nu 
e mai bun decât protopărinţii.

Şi ’nainte de ce s’ar fi încheiat serata 
cu terţetul din »0  noapte în Granada« 
bine esecutat de d-na Triteanu, d-nul 0. 
Mureşan, şi 5. Roşea, — d-i Oct. Goga a 
cetit câteva din poeziile sale., frânturi din 
durerea noastră a tuturora, lacrimi din 
suferinţele noastre neţărmurite. Şi cetind 
aşa cu vooea-i simpatică versurîie măes- 
trite simţeam şi mă convingeam tot mai 
mult de adevărul ce-1 esprimă: fără îndo
iala, D-l Goga e poetul nostru, e bardul 
■durerilor noastre.

încântat s’a depărtat publicul dela a- 
coastă sinceră manifestare a frumosului, 
care-ţi nobilitează sentimentele şi te în- 
nalţă sufleteşte, s’a depărtat cu nădejdea, 
că această serată nu a fost ultima.

Aici e locul a nu ne uita nici de 
M. St. d-na Brote, care a provăzut cu mâ- 
estria-i proprie toate acompanierile, sufle

tul treaz al seratelor muzicale, fără de 
care, e întrebare, dacă acestea şi-ar fi pu
tut ajunge numărul de patru.

A. G.

Voci din public.*)
Conduşi de principiul: „Audiatur et altera 

parsu dăm loc următorului răspuns, pe care Fam 
primit zilele trecute, la cele publicate în jurul 
băncii „Racoţana“:

In comunicatul d-Iui Ioan Nistor din 
; Nr. 5 al ştim. Dv. ziar, el nu se genează a 
| afirma, că: »recunoscând cele spuse de 
mine sunt adevărate«; subscrisul, care am 

i cetit multe ziare, am percurs cu destulă 
| atenţiune articolul D-sale din Nr. 267 al 
| Gazetei din anul trecut, precum şi răs- 
; punsul d-lui Racoţa, care e obiectiv şi re- 
! feri tor la toate punctele, afară poate de 
| pasagele referitoare la scopurile filantro- 
1 pice, care încă sunt în favorul D-sale, căci 
dacă a voit să ceara un stipendiu Ia masa 
universitarilor, aceea o aflu de o inten- 
ţiune nobilă, şi cu puţină bunăvoinţă se 
putea realiza; că nu s’a dat ajutoriu şcoa- 
lei ori bisericei din Vale, acea nu s’a ce
rut, dar s’a dat totdeauna unde lipsa a 
fost mai mare, după cum se poate vedea 
din raporturile direcţiune! publicate în bi
lanţurile anuale, apoi chiar şi »Revista 
Economică« Nr. 4 din a. c. încă se ex
primă favorabil »teoriei« (cum o numeşte 
D-sa) d-iui preşedinte, ca: acţionarii să se 
mulţămească cu dividenda destul de cores
punzătoare şi cu etalonul destul de ridi
cat dela depuneri; iată ce scrie »Revista 
Economică«: Clientela în fine sperează re
ducerea etalonului de interese, şi oare 
care ajutor din cuota destinată pentru 
scopuri culturale şi de binefacere, oare ar 
fi drept să nu să dee o sfărâmătură de 
pe masa d-lor acţionari şi poporului sărac 
contribuent la toate sarcinile?

Acuma să revin iar la cele publicate 
în Nr. 5 (lin a. c. unde scrie despre sus
pendarea sa din oficiul de contabil. Jude
cătoria compete'ntă se va pronunţa întru 
cât a fost justă ori nu. Direcţiunea ca 
respozabilă pentru toate faptele sale şi aface
rile institutului a aflat-o de lipsă.

Despre activitatea D-sale în calitate 
de contabil se va face o dare de samă în 
adunarea generală, iar ceeace priveşte 
creşterea activelor cu K. 130000, cum zice 
D-sa, doară nu va fi nime aşa de naiv să 
i-o afcribue D-sale, căci atunci ar fi pa
gubă, ca un aşa talent financiar îşi pierde 
vremea pe la »Racoţana" — doar e bine 
ştiut, că s’a ridicat capitalul social prin o 
nouă emisiune de 100,000 K. iară intere
sele la depuneri s’au ridicat dela 5 % la 
bXln % —6 #  şi aceasta natural a avut de 
urmare creşterea depunerilor, căci ori şi 
cine îşi dă banii unde capătă mai mult; 
apoi reeseontul cel mare dela »Albina« 
încă a contribuit la creşterea activelor 
şi acestea nu’s meritele D-sale, căci în de* 
claraţiunea dată »Aibinei« de cătră mem
brii direcţiunii, unde iau responzabilitatea 
morală şi materială asupraşi, numele d-niei 
sale să-l cauţi cu microscopul, nu-1 vei afla 
subscris. S’a ascuns de teamă cu avutul 
D-sale în »prislop«, dară »Albina« nice nu 
a reflectat la un aşa membru valoros..

Referitor la purtarea d-sale faţă de 
membrii direcţiunei unde zice, că : » ’s nu
mai trasă de păr« numai atunci i-se va 
crede, când va produce o declaraţiune, 
dacă nu dela toţi membrii direcţiunei, ba
rem dela d-l Varga, că d-l preşedinte i-s’a 
încrezut mai mult decât a meritat; şi că 
l’a lăudat, a fâcut-o din conziderare, că în 
localitate nu s’a aflat alt acţionar mai apt, 
şi a crezut, că are de a face cu un om de 
caracter şi cu un membru al direcţiunei, 
care dacă »subscrie un d cis protocolar«, 
îl şi respectează, ceeace d-sa nu a făcut-o. 
Mă mir cum de d-sa vine numai acuma 
la ideia sănătoasă (care paremi-se, că nu e a  
d sale) de a consulta »Solidaritatea«, pen
tru ce nu a fâcut-o mai de mult? Apoi 
să-şi fii spălat rufele în public, lovind pe 
cei mai vrednici conducători ai institu
tului.

„Arjos.<

B i b l i o g r a f i e .
— In editura librăriei Ciurcu din Bra- J 

şov au apărut »Poveşti poporale din Ba- j 
nat« culese din gura poporului de George 
Cătană, învăţător. Partea primă costă 50 
bani, partea Ii-a 60 bani. In aceste 2 vo- i 
lume se cuprind 25 poveşti frumoase, pen- \ 
tru copii, scrise în ir’un stil uşor şi frumos, j

*) Pentru forma şi cuprinsul celor publi
cate sub rubrica aceasta ile -1 acţiunea nu ia sfts- j 
puuderea.

»Neamul Românesc“ literar, conţine 
următorul sumar : Din viaţa Maramurăşului 
românesc de N. lorga, Odă cântăreţilor, 
poesie de I. Pajură. Lângă leagăn, poesie 
de Elena Farago. Un roman nou de N. 
Iorga. împăcare, poesie de Gh. Topărceanu. 
Logodnicii morţii, poesie de Mihnea 01- 
mazu. Amintiri din Ardeal de T. O. Cătră 
ţară, poesie de Z. Virgiliu. Ceva despre 
Dobrogea, de Christea Sandovici. Un vis, 
poesie de Mihail Iorgulescu. Pârâul, poe
sie de Oreste. Spre toamnă, poesie de 
Const. A. Giulescu. însemnările unui re
crut de M. Popescu. Schiţă, poesie de C. 
Ardeleanu. Ţăranul suedez de D. N. Cio- 
tori. Tatei, poesie de G. Rotică. Situaţia 
şcolilor româneşti din Ardeal şi Ţara-Un- 
gurească de I. L. Românismul în Bucovina 
de Const. Iordăcescu. Sonet de Adrian G. 
Lazariu. Fetele Iui con Arghire, roman de 
Irina G. Lecca. Roză ofilită, poesie de Mi
hail Iorgulescu. Cronică de N. Iorga. Par
tea ştienţifică: O părere (în preajma mo
dificării legii sanitare) de Dr. Gh.

Li K

Budapesta, 18 Febr. Biroul un
guresc de pressă a făcut ca „Fester 
Lloyd“, ca ziar cetit în străinătate să 
aducă în fruntea ediţiei sale de aseară 
o ştire ca cele multe de care se fo
losesc maghiarizatorii spre a paraliza 
câte o faptă sau vorbire importantă 
naţionalistă, care loveşte în politica 
lor. Sârbii şi Slovacii în contra de
putatului Maniu anunţă „P. Lloyd“. 
Sârbii radicali, cari nu mai vreau să 
ştie de clubul deputaţilor naţionalişti, 
Misitcs, Manoilovici, Mosizki să fi de
clarat că stau pe baza Ungariei in
dependente şi că deci nu sunt în 
contra lirnbei de comandă maghiară. 
Azi Maniu n’a fost la cameră, din 
cauză că a plecat la Cluj, ca să fie 
de faţă la un proees de pressă.

Deputatul Ştefan C. Pop singurul 
deputat român, care a fost de faţă 
Marţi câud a vorbit Maniu, ar fi de
clarat după „Pestei* Lloyd“ următoa
rele: „Este o poveste, că Maniu ar fi 
vorbit la un aviz secret din Viena. 
Ascuţişul vorbirei sale s’a îndreptat 
tocmai în contra Vienei, unde de 
dragul Ungurilor s a introdus limba 
de regiment maghiară în 8 regimente, 
în cari Românii au majoritate abso
lută. Dacă Viena vrea să facă pace 
cu Ungarii, nu trebue ca aceasta să 
se facă pe spinarea Românilor, şi 
într’un alt regiment, ce se află în 
Caransebeş, Românii sunt în abso
lută majoritate; eonziiiarul Burdia va 
stărui, ca şi aici limba d® regiment 
să fie cea maghiară. Noi n’avem ni
mic în contra limbei de comandă 
maghiare, dacă starea de lucruri de 
mai înainte privitor la hruba de re
giment ar fi rămas neatinsă.

Budapesta, 18 Februarie. Deputa
tul Ştefan C. Pop făcând amintire de 
scrisoarea ce a adresat’o ministru de 
interne contele Andrassy cătră preşe
dintele partidului constituţional din 
Ora viţa, a zis, că după convingerea 
sa nu poate fi permis, ca un minis
tru să ezercite o presiune directă a- 
supra alegătorilor. A  adresat apoi mi
nistrului o interpelaţiune întrebându-1 
dacă a scris scrisoarea în adevăr, în 
care face apel să se voteze pentru 
Siegescu, şi dacă crede aceasta com
patibil cu poziţia sa de ministru de 
interne. Groful Andrassy a răspuns, 
că naţionaliştii umple toată pres- 
sa europeană cu învinuirile, des
pre atrocităţile ce noi ie-am comite 
la fiecare alegere, că guvernul prigo
neşte pe Români etc. In ce constă 
scrisoarea din cestiurie? Că preşedin
tele partidului constituţional a primit 
dela partidul său din Oraviţa cu oca- 
ziunea candidării o telegramă. Şi-a 
împlinit dar numai o datorie de cur- 
tuasie. când a răspuns. Dar în acea 
scrisoare nu s’a dat niei o îndru
mare funcţionarilor. Aprobări vii. Dr.

Stei. Pop a declarat, că nu poate lua 
Ia cunoştinţă un astfel de răspuns în 
doi peri.

Berlin, 18 Febr. „Vosische Ztg.“ 
anunţă din Petersburg că în oficiul de 
externe de aici situaţiunea în Balcani 
e privită cu ochi foarte pesimişti. 
Ministrul de externe Isvolsky a de
clarat, că el crede posibilă în orice 
moment izbucnirea unui râzboiu între 
Austro-Ungaria şi Serbia. Situaţiunea 
e cât se poate de încordată.

Belgrad. 18 Febr. De câteva săp
tămâni prinţul moştenitor George stă- 
rue ca rezidenţa să se strămute\dela 
Belgrad la Niş. Prinţul moştenitor a 
declarat de repeţite ori că motive 
strategice fac necesară strămutarea 
residenţii, deoarece Belgradul în cazul 
unui conflict cu Austro-Ungaria nu se 
poate ţinea. S’au luat deja diferite 
dispoziţii pentru strămutare. Tezaurul 
băncii naţionale a fost transportat 
deja mai de mult ia Nis.

Constantinopol, 18 Febr. Bud-
getul financiar al Turciei s’a stabilit 
deja pentru a fi prezentat parlamen
tului. El arată la cheltueli 30,157.506 
livre de aur turceşti, la venituri 
26,575.664 livre de aur turceşti şi 
afară de aceea cheltueli extraordinare 
de 13,733.329 livre de aur turceşti.

—-  se pot procura . ..
urmatoreie oărţî liberare dela scriitorii

noştri de val ore: ©or

Nejrnzii: „Opere complete“ » 1*5«
Odohescu: „Opere complecte“ . n 1.5#
Boureanu: Povestiri diD copil.. » 1-6#
Bralescu Vo;neşti: „Nuvele şi

s c h i ţ e ....................... 99 1-50
Cunţan Maria: „Poezii“ . . . » 1*2©
Chendi llarie* „Preludii“ . . » 2 50

„ „ „Fragmente“ . . n 2*5#
Grigorovilza : „Chipuri şi graiuri

din Bucovina“ . . . n 2*5#
ilodoş Constanţa „Frumos“ . . « 1-50
Iorga: -Istoria Românilor în

chipuri şi icoane“ . . r» 2*5®
. -Gânduri şi sfaturi“ . . 99 1*5#
- -Neamul românesc în Bu-

ccvina“ ....................... Ti 1*50
„ „Cuvinte adevărate“ . . n 2*50
„ „Sate şi mănăstiri“ . . n 2*5C

8. Nădejde: „Robia Banului“ . „ 2*—
» „Patimi“ 2—

limara: „Corbul cu pene de aur“ „ 2*50
Speranţă: Teatru sătesc „Mireasa“ „ —*50

n „ „ „Curcanii“ „ -*50
„ „ „ Lângă Pâ-

m ân tri....................... Ti — *50
Tănâsescu: „Teatru de şcoală“ r» I*~
Slavici: „Manea“ . . . . . T) 2*50
A. 0. Maior: „Biblioteca co

piilor“ voi. f. şi II. â îî 1*60
Elena Farago: „Versuri“ . . Ti 1*50
Bolcaş: „Năvăliri barbare“ . . » 1*—
Ciocârlan'. „Traiul nostru“ . . 1.50
losif St. 0.: „Credinţe“ . . . n 1*50
Manolache Holda: .................. 1*5#
Itiles Brun: „Moşneagul dela 

mun'e“ .................., 1.50
Goşbuc: „Fire de tort“ . . . » 2t 0

„ „Povestea unei coroane
de oţe.“ .................. n 1*5#

„ „Sacontaîa“ Traducere li
beră după Galidasa“ 99 5*—

„ „Cântec de vitejie“ . . n l '~
Gujbă : „Povestiri din copilărie“ îî 2 -
Garagiali: „Note şi schiţe“ n 2-—
Al. Florini: „Poveşti populare“ n 2*-
losif: „A fost odată“ . . . . n 1*-
Moruzi: „Ruşii şi Românii“ Cor. 1.5#
Râznovanul: „Popasuri vână- 

toreşti“ ...................... îi 1*5®
Iorga : „Negoţul şi meşteşugul“ n 2*5#
Bârsan: „Visuri de noroc“ . . T) 2*—
Negoescu : „Fabule şi fabulişti“ n l-2§
Slavici: „Vatra părăsită“ . . îî 2*-

„ „Din bătrâni“ . . . . 99 2*50
Sandu Aldea: „Două neamuri“ V 1*5#
Razefli: „Epigrame“ . . . . 1 50
Mera: „Din lumea basmelor“ . 3.5® "
Gioflec: „Doamne ajutâne“ . . r> 1.5#

P r o p r ie t a r  : Dr. Aurel Mureşianu. 
R e d a c to r  re s p o n s .: Victor Br&nise*.
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Edict de concurs. 6 6

Pentru postul de forestier arhi- 
diecezan al pădurilor domeniului m e
tropolitan şi al pădurilor de pe te- 
ritorul domeniilor fundaţiunilor ar- 
hidiecezei greeo • c atolice de Alba- 
îu lia  şi Făgăraş, publicăm prin a- 
•easta concurs cu terminul de 10 
Martie st. n. 1909 pe lângă urmă
toarele condiţiuni:

1. Concurenţii au să dovedească 
«ă  au absolvat vre-o academie sil
vică şi că au obţinut diplomă de fo 
restier, validă pe teritorul Ungariei.

2. Pe  lângă documentele rela
tive la  cualificaţiunea prescrisă de 
legile şi ordinaţiunile vigente* con
curenţii au să alăture la petiţia lor 
şi documentele despre praxa şi ser
viciul lor de pănă aci, despre pur
tarea lor oficioasă şi morală de pănă 
acum şi extras matricular de botez.

8. Cercul de activitate al fores
tierului arhiditeezan este determiuat 
In „Statutele Administraţiei centrale 
capitulare“ din B laj şi în ordmaţiuuile 
relative conzistoriale

4. Forestierul primeşte salar a- 
nual de 2000 cor., cuincuenal de câte 
200 cor., relut de cuartir de 400 cor., 
pauşal de călătorie de 700 cor., 8 
orgii cubice lemne de foc şi îndrep
tăţire la iondui de penziune, ce se 
va înfiinţa.

5. Concurenţii au să şi înainteze 
petiţiile pănă la  terminul amintit la  
Conzistoriul archiepiscopesc gr,-cat. 
din Blaj.

Din şedinţa Comis9ortului arhiepis 
copesc gr.'Cati de Alba Iulia şi Făgăraş, 
jinutâ la Blaj în 9 Faur 1909.

V ic to r M ih á ly  m. p.,
arhiepiscop A Metropolit de 

(2—2.) A lb lulia şi Fâgăraş.

Duminecă în 28 Februarie st. n.
a. e. la 3 aare p. m. se va ţinea li
citaţie în scris şi verbal în localul 
Şcoalei Frobeliane a comunei bise
riceşti „Martnsberqk* Strada lungă  
Nr, 71, pentru arândarea a două 
farţe le  de pământuri, 1 sub Nr. top 
10839, 10840 şi 10841 în estindere 
de 181 jugăre, 1280 stânjini cuadraţi 
^situate în aşa numita marea livadie 
de fâ n );

2 sub Nr. top. 10147 în estin- 
dera de 19 jugăre, 228 stânjin? cua
draţi (situate la Grhimbăşel lângă  
fosta moară Hesshaimer).

Condiţiile de licitaţie şi a con 
tractului se pot vedea, la Domnul 
«urător bisericesc K arl Platz, strada 
luogă Nr. 98.

B r a ş o v ,  12 Februarie 1909.
Gustav Schiel,

2—s.) Prediger.

iidf*'

De vânzare.
VIN din v iile  p rop rii din Ş ir ia . Se
poate bea şi fără apă minerală. Dus 
acasă 8 0  fii. litrul; en-gros la vie 
4 0  fileri. Prof. G Y flR K E . Strada 
Fântânii Nr. 18. (487,2-e.j.

| GEORGE BUCA I
m croitor bărbătesc, ■ 

Braşov, Strada O rfanilor N r. 7. |  
1 Confecţionează: g
1 ■ C u s t i u i i e  m o d e r n * * .  | 
| Fason elegant. |
j| Depozit de |
I  Stofe veritabile eng'ezeşti. g
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institut de credit şi econom ii societate pe acţii în Arad.

C O N V O C A R E .
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „ V IC T O R IA “, prin aceasta se invita conform  

§-ului 17 din statute la  a
XXI-a Adunare generală ordinară,

care se va ţinea în A rad , la 21 Februarie St. U- 1909, la 10 oare înainte de amiazi în localităţile institu
tului (Calea Arhiducele Iosif nr. 2).

O T o i e c t e l e :
1. Raportul direcţiunei şi al comitetului de supraveghiere, şi stabilirea bilanţului.
2. Deciderea asupra distribuirei profitului curat.
3. Fixarea preţului marcel or de prezenţă pe anul 1909.
4. A legerea a 2 membrii în direcţiune.
5. Modificarea statutelor (§§. 41. 53 54. 55. 56. 57. 58.)
6. înfiinţarea de filiale.
Domnii acţionari, cari doresc a participa ia adunarea generală în persoană sau prin plenipoten- 

ţiaţi, în senzul §-ului 22 din statute, sunt rugaţi a-şi insinua la direcţiune dreptul lor de participare la  
adunarea, generală şi eventual dovezile de plenipotenţe, cel puţin cu 24 ore înainte de adunarea generală.

Arad, la 9 Februarie 1909. Direcţiunea institutului.
C o l . t xl 1 £ i 1 a n ţ.

A C T I V  A. Cor. f. P A S I V A .  j Cor. f.

Cassa în nu mărar . . . . 174165 08 Capital societar 6000 acţii â Cor. 200*— 1200000 - .
Bon în Giro-Conto . . . . 100842-92 275008 — Fond de reservă*) . . . .  976968*—
Bon la alte bănci . . .  . 42980 55 Fond special de reservă . . 15000*— 991968 —
C a m b i i . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9296535 13 Fond de penziuni . . . . . . . . . 126748 —
Împrumuturi bip jtecare . . . . . . 1574155 — Depuneri spre fructificare . . . . . 6S20492 93
Avansuri pe efecte . . . . • . . 36477 — Depozite de c a s s a . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 40734 86
Credite de cont-curent . . . ” * * * 73315 — Cambii reeseon tate . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2923947 90
Eiecte p roprii: Contribuţiune restantă la depuneri . . 15591 97

i00 000 cor. nőm. obiig. com. eu A% D  vicîenda n e r i d i c a t ă . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2658
„Pesti hazai első takarékpénztár- egye- Diverse conturi c r e d i t o a r e . . . . . . . . . . . . . . 10583 93
sülét“ á 9 0 . . . . . . . . . . . . . . . . . . 450000 — Interese transitorii anticipate . . . . 120452 70
100 000 cor. nőm. scris. főne. Profit transpus din 1907 . . 10975 98
eu 4Y2 % „Egyesült bpesti fö- Profit n e t . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  179384*57 190360 55
városi takarék pénztár“ á 97 97000 —
25 000 cor nőm. obligaţiuni
cu 4%  % »H azai bank rés?-
vény társaság á 97 . . . 24250 —  !
20 buc. acţii „ Banca austro-
ungară â 1700 —  . . . . 34000—
100 buc. acţii Ustredni banka . i 1
9eskych sporitelén din P rága 1
á 400 - . . . . . . . . . . . . . . . . . . ... 4 0 0 0 0 -  !
50 buc. acţii „M agyar pénz-
intézetek központi hitelbankja u
r. t á 960 — .. . . . . . . . . . . . . 48000 —
Acţii dela div. bănci şi întrep. 859t>0*— 779210 —

Casa institutului şi altt realităţi . . . 311627 68
M o b i lia r . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10056*—

după amortizare . . . . 1005*60 9050 40 *) Cu dotarea din acest an de Cor.
Diverse conturi debitoare . . . . . . 30486 58 23032*— Fondul general de rezervă se
Interese transitorii restante . . 14693 50 urcă la suma de 1,000.000 Coroane.

12443588 84 12443538 84

C o n t u l  p r o f i t  ş i  p i e r d e r e .
D E B I T . Cor. f. C R E D I T .

i
Cor. f.

!
Interese pentru depuneri spre fructificare | 304118 87 Venit transpus din anul trecut . . . . 10975 98
Interese de reescont . . . .  .  .  .  j 145081 04 Interese:
Spese : i dela cambii . . . . . . 626102 76

S a l a r e .. . . . . . . . . . . . . ... i
.  .  .  . H 56135 — „ împrumuturi hipot. . . 119391*28

Bani de c var t i r . . . . . . . . . . . . . . . 1
J 10192 — „ avansuri pe efecte . . 2796*24

Imprimate, diverse p ăţi, spese de birou 32885 87 „ cont-curent . . . . 5198 10
P o r t o . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . • • • • 9890 97 „ efecte proprii . . . .  34440*30 787928 68
C h i r i e . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ... 460C — Chirie şi alte arânzi . . . . . . . 18059 79
Maree de p rezenţă. . , . * ; 3600 — Pro viziune şi alte v e n ite .. . . . . . . . . . . . . ... 19056 50

Contribuţiune .. . . . . . . . . . . . . . . . . . 47739 18
10%  dare la depuneri . . . 30411*87 78151 05
Am ortizare din mobiliar . • ♦ • • 1005 60
Profit transpus din anul 1907 .10975*98
Profit n e t . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 179384*57 190360 55

836020 95 836U20 95

A r a d ,  la B l Decemvrie 1908.
Dr. Nicolae Oncu m. p., Sava Radu m. p., Io‘in Moldovan m. p

director ezecutiv. secretar. contabil.
D i r e c t i u« n e a :

Al diai Veliciu m. p., Roman R Cioroguriu m.  p.,
preşedinte. vice-preşedinte.

F. Mangra m. p. P. Truţia m. p. Dr. N, dacian m. p. T. Vaţianu m. p. G. Popovicm m. p Dr. A. Demian m. p.
C o m i t e t u l  de s u p r a v e g h i e r e :

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente şi le-am aflat în depună, 
consonanţă cu registrele institutului,
G. Feier iu. p. N. Marc,u un p. Dr. S. Ispravnic m. p. A. Secula m. p. Dr. Cornel Arădean m. p.

preşedinte,

Tipografia. Ä. Mureşiauu, Braşov.


